Эссе воспитателя муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения  «Ужурский детский сад № 1»

Миндаровой Валентины Александровны

«Воспитатель-профессия дальнего действия. «Секретики» нашей жизни».
Тропинку в свой любимый детский сад я проторила с 1993 года. Тогда мне было 3 года, и я ходила в детский сад №1. Школьные и студенческие годы только и разлучали меня с родным деткомбинатом.

С тех пор и доныне иду сюда с радостью. Здесь прошло моё счастливое детство. Уже тогда научили меня здесь истине: детство может быть только счастливым, с яркими воспоминаниями, в окружении друзей, взрослых и маленьких.

Главную технологию в воспитании приняла я у моих любимых воспитателей влюбить в себя ребенка, всех детей. И тогда, пользуясь этой высочайшей привилегией, взять теплую, мягкую ручонку и вести поверившего в меня человека куда угодно. К Солнцу! Расскажу и покажу ему в дороге, что жизнь цветная, что у нас будут пасмурные дни. Мы научимся и приготовимся держать удар: уметь проигрывать, не реветь от уколов и не морщиться от боли. Научу его побеждать я буду отмечать его маленькие победы: завершить  аппликацию уже когда хочется скакать и прыгать, собрать игрушки за собой. А главное постепенно открою свои «Секретики» у меня и 75 и даже больше. Часть из них уже проделали зимой: знаете, как здорово скатиться вместе с ледяной гор,. принести с мороза и поставить в воду ветку, дырявить льдинки под струей воды, трясти ветку дерева, когда стоим под ней- устраивать снегопад, оставлять отпечатки тела на снегу. 
  
Скажите, несерьезно все это? Почему тогда памяти с детства эти воспоминания как самые яркие?! 
  
 Ведем наблюдение за изменениями в природе -  прощаемся с нашими зимними делами. Переносим их в наши сказки. Осваиваем приемы драматизации,  вслушиваемся в оттенки интонации лисички-сестрички, волка, медведя, колобка и героев Чуковского. Слушаем и пересказываем- развиваем речь.  Узнали дорогу в библиотеку, полюбили это место. Вот они,  мои «Секретики», где проклюнулись: любим показывать театр теней, смотреть на облака и придумывать, на что они похожи, объясняться знаками и говорить о мечтах. 

А если всерьез-это очень важно развивать творческое воображение. Оно сделает ребенка вдумчивым читателем. Моя любовь к русской народной сказке тоже работает на это. В их кажущейся простоте – вековая мудрость…
Всё у меня из моего теплого и доброго детства. Слушать с моими ребятами пение птиц, кормить их, наблюдать восход и закат, сделать флюгер и ловушку для ветра, сделать носики из крылаток клена, ордена из репейников, сережки из ягод дички. Зачем эти пустяки?! Не впадаю ли я в детство? Нет же! Я строю счастливое детство в расчете на перспективу. 
Много добра и любви не бывает. Мы разговариваем, слушаем друг друга и слышим. 
    
С родителями мы единомышленники. Мой главный совет им – разговаривайте со своим чадом, дружите с ним, обсуждайте его проблемы, советуйтесь с ним, делайте общие дела. Ребенок учится тому,  что видит у себя в дому! 

  
Рассказываю родителям, какие наши дети выдумщики, как здорово с ними сидеть в темноте при свечах, рисовать мультфильмы, какая это эйфория петь вместе.  
    
Советуемся с родителями, что безобидно и даже полезно, а что все- таки плохо. Грань часто очень зыбкая…. Попробуем определить + и --
· Дуть в пустую бутылку?

· Устроить бурю в стакане воды?

· Издавать победный крик каманчей?
· Устроить жилище в коробке из - под холодильника?  
Я знаю  ответы на все   каверзные вопросы.

Мы ведь и дома кое- что проделываем с моим  озорным сыночком. 

Вернусь к родителям. Я отдаю им их чад  на выходные.   Это счастье – побыть врозь в выходные, думаю и …..окунаюсь в компанию моих троих крестников и сына.  Прыгаем в центр лужи и запускаем воздушного змея, пускаем щепки по ручью и делаем запруды. Представьте себе, как я жду понедельника!... А сколько впечатлений от выходных:  наконец-  то Максим  побывал с отцом на рыбалке, Настя с семьей сидели у  у костра и жарили хлеб на прутике. И снова мы строим замок из песка и роем в нем колодцы и воображаем себя героями нашей сказки.

  
 Мы умеем удивляться. Чему? Да сколько всего удивительного вокруг. Удивляться своей гигантской тени и играть с тенями в догонялки, пускать блинчики по воде Вырезать челюсти из апельсиновых корок. 
   
 Моя любовь к детям безгранична. У этого чувства нет отгулов и выходных. Мои дети всегда со мной с их улыбками и сияющими глазками, с их озорным смехом. Как аккумулятор я подзаряжаюсь от них. Вот и сегодня кто скажет, что мне порой не хватает уверенности, настойчивости? Зато я ответственная и не только потому, что каждую минутку думаю и отвечаю за моих ребят, но и не способна подвести в деле (хотя всегда боюсь этого).

    
Люблю учиться и буду учиться дальше, ведь мне приходится отвечать на столько вопросов моих почемучек.

   
Присматриваюсь к работе старших коллег, учусь и у них. В нашем коллективе есть чему и у кого и поучиться. Дружная большая семья моя мечта. Может быть потому, что как- то так получилось, что окружают меня люди сплошь добрые, умные и живём мы одной семьей. Добрые - с добрыми.

А ещё я верю, что мои нынешние ясноглазые, добрые, чуткие дети изменят в будущем нашу жизнь к лучшему. Мы подготовимся с ними к этому.
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